

港商時評

本港失業率有所攀升，最新升至3.7%，較前上升0.2個百分點，逐漸遠離去年同期的3%，按趨勢看恐怕不久迫近4%。暑假期間不少青年投入職場，多少會干擾數據，但查實失業率已升了一段時間，雖說不屬高，情況卻不容忽視。尤其是因應個別行業的新狀況，當局宜推出針對性措施，改善相關從業員的就業前景，更好理順匹配勞動供應與市場需求。

最新總就業人數升至367萬，較前增加1.4萬，顯示市場整體勞動需求增加，非如失業率所反映般。只不過期內失業人口亦增8800人，所以失業率才會上升；對照15至29歲勞動人口剛好增加8200人，這意味着市場或未即時消化剛找工作的畢業生和離校生而已。

惟微觀來看，個別行業的失業情況則是明顯惡化。最大重災區乃建造業，最新失業率飆至7.2%的高位，反觀去年底卻僅4.4%，其中裝修保養工種更達8%。受累樓市低迷，一來私宅施工量不足，第二季只涉2500伙，按年大幅萎縮四分之三；二來由住宅到工商物業的交投減少，也影響到由此衍生的工程需求。有人歸咎這是輸入勞工計劃搶去本地飯碗所致，但值得注意的是，建造業的就業人數亦較前回落，從年初的35萬降至近月的33萬左右，換言之是整個行業都面臨需求不足之窘。有鑒於此，政府誠宜加快公營工程步伐，以平衡穩定勞動市場情況，畢竟這本來是業界重要的需求來源，避免工程「一時餓死，一時飽死」，特別是要加快北部都會區的發展，由興建公營設施到批售私人項目等皆可快馬加鞭。

另一重災區乃餐飲零售，最新失業率分別升至逾6%和5%，較去年底分別升了1至2個百分點。這跟建造業的處境有所不同，工程界只因短暫的周期性狀況而職位減少，若對比十年前則行業從業員是多了一成左右；餐飲零售的職位流失卻不是短暫問題，而是一直處於長期下降軌道，較諸十年前的就業人數是大幅縮減了13萬，最新只涉不足45萬人。理由無他，踏入創科新時代，由無人或自助商店的興起，如健身中心和夾公仔舖等，到食肆可以掃碼點餐和埋單，以至利用機械人傳菜，都改變了行業的經營生態，變化屬結構性，展望將來人手需求亦勢再減。

除了因時制宜，亦要因應不同行業的發展而順應變化。近年勞動市場有沒有亮點？香港作為國際金融中心，過去十年間金融業便新增多達10萬職位了。另一新增職位火車頭，乃在老齡化下公共行政、社會及個人服務的就業人口增逾14萬，增幅在保健及社會工作活動相關的工種較為顯著，這包括了院舍和福利活動，另外為應付少子化挑戰，託兒之類的服務供應亦見增加，同樣要求更多人手。

不論是更主動積極地穩定市場需求，抑或是因應不同行業對人力供應的要求而作變化，政府均宜做好勞動市場的理順匹配工作，在周期性問題上要注意短暫供需矛盾，在結構性問題上要作出長遠規劃協調，推動人力轉型。這不單有利於改善就業，避免「有工無人做，有人無工做」，更可確保整體經濟社會的健康發展，包括確保工程發展到位、社會服務到位等等。就業市場向好，市民的幸福感和獲得感必然全面提高，香港亦必繼續在繁榮穩定路上走深走實。

香港商報評論員 李明生

西方包庇港通緝犯自暴其醜

何子文

港事講場

針對澳洲、英國為許智峯、鍾翰林等反中亂港分子提供所謂「庇護」，公然包庇罪犯、干預香港事務，外交部駐港公署發言人日前表示強烈不滿和堅決反對。發言人指出，許智峯等反中亂港分子在修例風波期間實施嚴重危害國家安全的行為，並以欺騙手段畏罪潛逃，在海外繼續肆無忌憚地進行危害國家安全的活動，嚴重違反香港國安法。

對違法亂港者絕不容忍

許智峯、鍾翰林等反中亂港分子觸犯香港國家安全法律，公然損害國家安全，煽動分裂，這樣的罪名在全世界都是重罪。西方國家對這些亂港分子的「包庇」，不但毫無理據，顛倒黑白，更是公然干預香港內政，包藏禍心。歷史已經表明，「賣國者」、「叛國者」不會有好下場，天下之大也不會有他們的容身之所，香港打擊違法亂港分子更沒有邊界，西方國家的包庇只會徒勞，不過只是自暴其醜。

許智峯是前民主黨立法會議員，2019年「黑暴」期間因參與暴亂觸犯多宗控罪，他為了逃避刑責在2020年潛逃海外，及後被警方懸賞100萬港元通緝。鍾翰林則是已解散的香港獨立派學生組織「學生動源」前召集人，2021年因觸犯《香港國安法》被判監，2023年獲釋後赴英國尋求政治庇護。這兩個人都是極端分子，一直鼓吹暴力宣揚「港獨」，一邊煽動市民參與違法抗爭，一邊卻秘密潛逃，置支持者於不顧，足以反映其人的虛怯與可恥。

這樣的人不但不是什麼「民主鬥士」，更是徹頭徹尾的反中亂港、違法分子，是國安犯，也是通緝犯。英國和澳洲對於這些違法分子中門大開，更給予政治庇護，完全是顛倒是非。這些西家自身也有嚴密的國家安全法律，如果他們的議員及民眾，公然出賣國家利益，煽動他國制裁，甚至發動各種違法騷亂，政府必定會重錘打擊，國家安全部門會立即將這些人拘捕並施以重罰，這是真正的國際標準。但對於香港的國安犯，這些西方國家卻存在嚴重的「雙重標準」，將損害自身國家安全者視為「上賓」，給予「庇護」，甚至還要為這些逃犯「譴責」政府，這樣的取態完全是政治掛帥，沒有任何合理性和法律基礎，足以反映這些國家的虛偽與「雙標」。

打擊「港獨」沒有邊界

對於得到這些西方國家的「庇護」，許智峯、鍾翰林隨即得意忘形。這些潛逃外國的通緝犯，以為潛逃海外就可以逃避刑責，但不要忘记，香港維護國家安全的法例具有「域外效力」，《香港國安法》第37條明確規定：「香港特別行政區永久性居民或者在香港特別行政區成立的公司、團體等法人或者非法人組織在香港特別行政區以外實施本法規定的犯罪的，適用本法」。當中清楚說明了《香港國安法》的「域外效力」，香港居民在外國干犯港區國安法，有關法律同樣可以在域外產生法律效力，特區政府一樣有司法管轄權，同樣可以要求當地將犯人移交。

香港執法當局對於海外「港獨」分子

必將終身追責，雖遠必誅。同時，根據香港維護國家安全法例，如果有人協助有關「通緝犯」處理資金事宜，甚至為其提供資金，亦干犯了處理潛逃者的資金罪，一經定罪可被判監7年。警方早前首次引用相關法例作出拘捕，傳達的信息十分清晰，表明警方將全力截斷潛逃者的所有資金往來，任何協助其處理資金的行為都必將遭到嚴正追究。這些違法分子以為潛逃海外就可以安枕無憂，只是他們的一廂情願，特區政府有足夠的決心、手段去追究違法分子，他們不論潛逃到何處、不論有什麼人撐腰，終逃不過法律的制裁。

禍港圖謀不會得逞

一些西方國家至今仍妄圖將香港打造成反華橋頭堡，扶植、培養、包庇這些反中亂港分子，利用他們在香港煽風點火，為此不惜公然庇護，這傳達出一個極危險的信息。這些國家同樣面對各種國家安全問題，他們今日可以因為政治庇護損害國安者，他日其國內的政治犯同樣可以依樣畫葫蘆，屆時將悔之已晚。

香港由治及興大勢不可擋，這些反中亂港分子螳臂擋車，擋不了時代潮流，西方國家庇護這些政治犯，根本沒有任何作用，也影響不了香港形勢，不過暴露自身的「雙標」，殊為不智。當前世界多事，正需要各國合作，西方國家仍在死抱以往對抗一套，仍在干預港事，其禍亂香港的圖謀注定不會得逞，只會損害彼此合作。這些國家應尊重法治精神，立即停止包庇罪犯，否則必將自食其果。

因業制宜 改善就業

完善「三駕馬車」建構社區治理新格局

民建聯副主席、新界社團聯會(新社聯)會長 陳勇

參政議政



陳勇

香港正值「由治及興」的關鍵節點，地區治理體系的深化改革尤為重要。由區議會、「三會」與關愛隊組成的「三駕馬車」，正逐步形成具規模的地區治理架構，承載着回應民情、服務社區的重任。筆者對政府積極完善制度表示認同，亦希望在落實層面更見細緻與溫度。

民青局局長表示，三者的角色分工已有明確界定，聯動機制亦逐步完善，但制度之下更重要的是「人」的參與與「情」的聯繫。三駕馬車若真要正協同並進，不能僅止於整合架構，更需在實際工作中建立互信與默契。尤其社區需求日趨複雜，單靠行政指令或制度安排是遠遠不夠，還有賴於每位區議員、三會成員與關愛隊義工處理問題時主動投入情感，靈活應變。

「三駕馬車」同驅並進

關愛隊全面啟動以來，截至今年六月底，已合共探訪約53萬個長者戶和其他有需要住戶，並提供約逾7萬次簡單家居或其他支援服務。無論是突發事件的快速應對，還是平日深入長者、基層住戶的上門探訪，亦確實展現了回應社區潛在問題的敏銳度與能力。

然而，根據實際情況的不同，服務質素仍有提升空間。當前的關愛服務，雖已涵蓋維修、清潔、探訪與活動籌辦等內容，但若真正成為居民信賴的社區支援網絡，還需要更專業化與持續性的服務，尤其是在精神健康、長者照護、家庭支援等層面。

此外，我們希望政府參考內地與新加坡的良好經驗，例如設立「一窗式」社區服務平台，這是極具潛力的方向，香港人口密集、發展節奏快速，居民對政府服務的期望已不再只是「有」，而是「快」、「準」、「人性化」。若能在社區層面整合不同部門服務，讓市民能在一站之內獲得多項支援，不僅能提升治理效率，更方便基層市民享用政府服務。當然，創新制度不能一蹴而就，需因地制宜，逐步試點推行，才能在資源與成效之間取得最佳平衡。

各界須共同參與

建制度、強架構之餘，我們更要在人與人之間建立有溫度的聯繫，加強互相信任。在現有的地區治理體系下，基層治理的基石已逐步完善，未來如何透過政策與資源的合理配置，讓每一位參與者都能發揮所長、彼此補位，將成為三駕馬車能否順利前行的關鍵。

地區治理無小事，民生福祉見真章。香港的治理故事，從來不只由政府撰寫，也是市民、社會各界共同參與的成果。願我們在這條由治及興的路上，讓制度與人心同行，讓服務與關愛並進，為社區注入更多力量，也為香港的未來添上更多希望。

用好香港IP 說好旅遊品牌故事

于文

香港脈搏

電影魅力加上歷史文化的結合，足以引起本地及海外觀眾共鳴，推動香港文旅發展。「九龍城寨光影之旅」電影場展自五月揭幕以來，逾十萬名市民及旅客參觀，場面熱鬧，是次展覽由《九龍城寨之圍城》的幕後團隊操刀製作，特別於九龍城寨原址重新搭建，免費開放予公眾參觀，並每日安排專人導賞，帶領市民及旅客深入了解九龍城的歷史與傳奇。這種以文化創意結合社區空間的模式，既保存了歷史，又提升了旅遊體驗，《九龍城寨之圍城》是城寨故事，也是香港故事，更是具文化特色的IP，各界須利用好香港豐富的IP資源，發揮協同效應，吸引旅客和拓展商機。

重現電影場景

九龍城寨曾是「三不管」之地，空間逼仄卻盛載獨特的草根文化。九十年代初被清拆後，昔日記憶只能透過影像、文獻追尋。如今透過《圍城》電影團隊的精心設計，原址重現當年的街巷與氛圍。展覽採用沉浸式場景及大型投影，營造飛機低空掠過的震撼聲效，讓參觀者彷彿走入時光隧道。這不僅是一次視覺體驗，更是一種文化回望，提醒我們香港不只有高樓大廈，也有承載着人情味和故事的獨特空間。

更重要的是，展覽突顯了香港電影的專業與創造力。全片超過五十個場景，從燈光、道具到工藝細節都極為逼真。這些置景技術並非僅服務於電影拍攝，更能轉化為文創產業的資產。把電影場景「搬進公園」，既延長了電影的生命周期，也為香港創意工業開拓出新模式。

將港IP緊扣旅遊業

事實上，日本早已展現「影視+旅遊」的成功模式。東京新宿以《哥斯拉》為地標，吸引影迷慕名

而來；橫濱則打造《新世紀福音戰士》主題展，透過沉浸式科技與動漫文化結合，成為城市新亮點。這些例子證明，只要將影視IP與城市景觀緊扣，便能持續吸引國際旅客，並創造龐大經濟效益。香港同樣擁有豐富的電影資源和地標。除了九龍城寨城外，中環大館早已成為文化地標，若能結合經典港產警匪片元素，復刻審訊室、監獄場景，打造「香港警匪電影體驗展」，將會吸引大量港片愛好者和海外影迷。同樣，西九文化區的M+館也可考慮與電影工業合作，把香港新浪潮或功夫電影作沉浸式展示，讓觀眾親身體驗港片黃金年代的經典場景。這些構思如能落實，將進一步延伸「光影旅遊」的可能。

加強旅遊配套

「九龍城寨光影之旅」的成功，為香港提供了一個清晰方向：把文化資產、電影創意與旅遊推廣結合，塑造成具吸引力的城市品牌。十萬參觀人次只是開始，未來可結合周邊社區發展，例如配合九龍城的泰國餐飲文化、舊城區導賞，推出「電影+歷史+美食」的多元路線，形成完整旅遊體驗鏈。這樣既能帶動區域經濟，也能提升旅客對香港的好感。

當前香港正全力推進「文化都會」與「盛事經濟」，「九龍城寨光影之旅」正好說明，只要有創意與專業，香港完全有能力把歷史故事與電影工藝轉化為旅遊資源。未來若能多加複製這種模式，結合不同主題與地點，香港的文化吸引力將會更上一層樓。

香港需要的正是一個個能觸動人心的故事、一個個令人流連的場景。九龍城寨的光影重現，不僅讓我們懷緬往昔，也讓世界看見香港文化的多彩與深度。當電影與城市交織，歷史與未來相連，香港的獨特魅力便能再次閃耀國際舞台。

香港在抗戰精神傳承中的使命與擔當

香港青年交流促進聯會創會主席兼永遠會長 龍子明

熱門話題

由民建聯和招商局港口聯合主辦「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」論壇8月18日舉行，行政長官李家超表示，中華兒女在抗戰展現出「天下興亡，匹夫有責」的民族大義，這種堅定信念是中華民族的寶貴財富，提醒我們在面對挑戰時要砥礪奮進。政府積極傳承抗戰精神，將結合愛國主義教育、國家安全教育和中華文化教育，培育年輕一代正確認識歷史，厚植愛國情懷，成為建設香港、貢獻國家的棟樑之才。

八秩光陰流轉，硝煙雖散，精神永恆。不僅是對血火歷史的深情回望，更是對香港在新時代下傳承抗戰精神、培育愛國情懷、擔當國際和平責任的深刻擘畫。香港曾飽經戰火洗禮，其歷史命運與國家民族緊密相連，在民族存亡之際，香港同胞以生命和熱血譜寫的愛國篇章，至今閃耀着不朽的光芒。

當祖國深陷十四載抗戰烽火，香港從未置身事外。這片土地上的脈搏始終與神州大地同頻共振。從東江縱隊港九獨立大隊深入敵後、虎穴鏟奸的驚險，到愛國志士捨生忘死營救滯留文化精英的「勝利大營救」，從民眾節衣縮食為前線籌集物資的涓涓細流，到船工們不顧封鎖、冒死保障海上補給線的驚濤駭浪，香港的抗戰史，正是一部「天下興亡，匹夫有責」，展現民族大義的生動註腳。正如李家超所言，市民與祖國同胞血濃於水。這份由鮮血凝鑄的集體記憶，是香港精神譜系中為最深沉厚重的底色，是今日香港面對任何風浪都能挺直脊樑的力量源泉。

愛國教育增強民族認同感

歷史的教訓如洪鐘大呂，和平並非天賜，而是先烈以血肉之軀換取的珍貴果實。李家超強調的「以史為鑒」，正是對軍國主義、地緣衝突的清醒回應，政府成立「以史為鑒」系統統籌紀念活動，其深意在於構建「三位一體」的融合教育體系。

通過抗戰遺址考察、史料展覽、親歷者講述，讓青年觸摸歷史溫度，理解香港與國家命運與共的本質；國家安全教育，在歷史鏡鑒中深刻認識分裂勢力、外部干涉對國家安全的威脅，築牢維護國家主權、安全、發展利益的思想根基；中華

文化教育，以抗戰精神為紐帶，挖掘其中蘊含的家國情懷、犧牲精神、堅韌品格等中華優秀傳統文化基因，增強文化自信。

青年內地交流團走進軍事設施、抗戰遺址，絕非簡單的「參觀」，而是一場深刻的精神尋根之旅。當香港青年站在盧溝橋、平型關，感受歷史的沉重與先烈的榮光，那份對國家的認同感、歸屬感以及「建設香港、貢獻國家」的責任擔當，便會在無聲中悄然生根發芽。

推動和平與發展理念的傳播

香港的獨特價值，不僅在於其輝煌的抗戰歷史，更在於作為國際樞紐的當下角色。李家超指出，香港秉持開放包容、和平共處精神，這正是對抗戰所捍衛的多元文明共存價值觀的當代踐行。香港以「一國兩制」的成功實踐、法治社會的堅實基礎和自由開放的市場環境，成為國家連接世界的重要橋樑。

香港有能力、有責任將中國珍愛和平、推動發展的理念傳向世界。通過深化國際經貿合作、參與全球治理、促進人文交流，構建人類命運共同體注入「香港動能」。正如抗戰時期香港是物資與資訊的樞紐，今天的香港，更是文明對話的樞紐、和平發展的樞紐，繁榮穩定的本身，就是對「珍愛和平、開創未來」這一抗戰精神核心要義最有力的詮釋。

青年肩負重任

從烽火硝煙中淬煉的「天下興亡，匹夫有責」的民族大義，早已融入香港的城市基因。80年後的今天，這份精神非但未會褪色，更在特區政府的引領下，通過系統性的愛國主義與歷史教育，在年輕一代心中煥發新生。香港在銘記自身為民族存亡而戰的壯烈歷史時，也在以其開放包容的姿態、聯通中外的優勢，向世界傳遞着珍視和平、共謀發展的時代強音。

歷史是根基，青年是未來，和平是方向。當香港青年在抗戰遺址前沉思，在國際舞台上發聲，他們肩頭所承載的，不僅是建設更美好生活使命，更是將先輩用生命守護的和平薪火傳遞下去、為國家乃至人類的進步貢獻「香港力量」的重任。這份源於烽火、興於傳承、達於擔當的抗戰精神，必將指引香港在新時代的征程中，書寫無愧於歷史、無愧於國家、無愧於世界的璀璨篇章。